

DOBROGEEA JUNĂ

DOBROGEEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vărnav, 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Autorități și Instituții Indefinite — Recunoaștere și inserții după tarif.

Tulcenii din Capitală și-au strâns rândurile

La ziua de 17 Noiembrie s-a constituit asociația „Cercul Tulcean”. După dezbaterile următoare s-au luat următoarele hotărâri:

La 28 Februarie se va autentifica la Tribunalul actual constitutiv și statutul.

În fiecare lună — odată — se vor întruni toți Tulcenii, cu familiile la o agapă.

Cercul se constituie pe secțiuni de specialități, cu sarcina de a cerceta nordul Dobrogei și de a face cunoscut rezultatele, pe orice cale: conferințe, publicitate, etc.

În fiecare an se va face o excursiune în Dobrogea.

Se va seceata un anuar allabatie și pe profesioniști, al tuturor Tulcenilor risipiți în toată țara.

Nu se va face deloc politică — adică nu se va uza de metode politicianiste.

S-a decis ca să fie admisi, ca membri, Tulcenii de oriunde, din restul țării ca și din Tulcea.

Se primesc și cei cari au legături sufletești cu Tulcea.

Se va urmări pe toate căile, să se ridice Tulcea și nordul Dobrogei.

Sunt probleme capitale, care cer perseverență și ceva mai mult suflet decât promisiunile interesate ale politicianilor: problema Comisiunii europene, a căii ferate, a valorificării Deltei, a organizării unui turism sistematic, cu tot confortul necesar, pentru frumusețile oarecum exotice pe care le oferă Dobrogea, dela vulcanul stins dela Alibăișchioi, până la portul pesciresc Jariloftca, dela frumusețile

pădurii Tigăneca până la pădurea de stejar dela Letea, etc.

Comitetul (ales pe trei ani, cu excepția președintelui, ales pe patru ani) se compune din d-nii:

Președinte, Const. Moisil, profesor, directorul Arhivelor Statului

Vice președinte, avocat Paul Rătescu și senator Matei Vasiliu

Secretar general, Cristian Lău

Caster, Alexandru Topârceanu, avocat

Membri: d-na prof. dr. Stela Vladescu-Dimă, d-șoara profesoară Zoe Niculescu, d-nii: prof. Const. Motomancea, G. I. G. Vasiliu, avocat, fost prefect, ing. Al. X. Șibulescu, directorul industriei din M. Industria, Ștefan Țăbulăș, inspector financiar, Nicola Prodănoș, mare industriaș, Gh. Brătescu, scriitor, Nicola Reizi, avocat, Gh. Nedelglu, directorul liceului „Sincal”, inginer inspector agronom Aurel Adam, maior rez, avocat Alex. Poenaru.

Cenzori titulari: Ilie Dobrescu, avocat, Alex. Nițescu și George Bozdogan.

Cenzori supleanți: dr. D. Timuș, Const. Fomine, d-na Constanța Marițescu.

Nu ne îndoiim că și Tulcenii risipiți în toată țara se vor grăbi să se alipească la nucleul constituit și care, — cum foarte bine a urât d. Const. N. Sarry — constituie primul compartiment din viitoarea mare casă a tuturor Dobrogenilor.

TURPITUDINEA DELA VAMA CONSTANȚA

Din trecutul tenebros al Inspectorului N. Nicolescu

FASCICOLA 8

ANEXE: Un număr de 6 documente.

ISTORIC

Cu tranzitul 1566 din 7/3/1930 al vămii Satu Mare, sosesc la vama Timișoara Poșta 3 colete, marca adresa Romanii No. 882 | 6 kg. 28500 lire de mătase, cari s'au înscris în registrul de magazie al vămii la No. 378 din 10/3/1930, poziția 15 Romanii.

Pentru aceste colete s'a depus în ziua de 9 Aprilie declarația de import No. 3359, repartizându-se spre verificare taxatorului Boboceanu.

Cum prin declarație se arăta șase lire de mătase artificiale crude nealbite nerăsuicte, kg. netto 23, solicitându-se tot odată și reducerea de taxe la jumătate pe baza ordinului 82103 | 903, transmis de vama Timișoara în trecut, vămii Timișoara Poșta, cu adr. No. 3337 din 7/4/1930, tax. Boboceanu, examinând ordinul, vede că era pentru industria lânii aferente la 5 colete No. 57 | 61 marca AGFA nu adresa Romanii, cum era de fapt și cum s'au declarat, — deși pe duplicatul declarației d. Inspector Nicolescu puse-se la 9 Aprilie viza „să se opereze cu reducere”. Șeful vămii cu rap. No. 1717 din 14/4 înaintează inspectoratului referatul taxatorului, ordinul de reducere și duplicatul declarației spre a dispune.

Pe acest raport d. Inspector Nicolescu dă ordinul No. 1064 din 15 Aprilie 1930 „pentru ultima oară se admite operația pe baza ordinului prezentat, pe motivul că pe această factură s'au mai vămuit același fel de mărfuri. Pe viitor nu se va mai respecta ordinul, dacă mărfurile sunt sosite pe altă adresă”.

Vama a operat conform acestui ordin.

Întrebat de noi d. Inspector Nicolescu recunoaște, spunând că a așteptat să poată face aceasta, întrucât industria lânii avea nevoie de aceste lire și posedă ordin de reducere.

SITUAȚIA JURIDICĂ

- Schimbarea proprietății mărfii la coletele postate conform convenției postale internaționale nu se poate face decât de expeditorul din străinătate prin oficialul postal nu prin cealună la vamă de către biroul de vamă.
- Operația a pătuit fiscal cu jumătate din taxe.
- Ort cât de curat ar fi fondul acestor chestiuni, fondul face să se nască suspiciune și aprecieri defavorabile.
- Autorizarea de reducere de taxe având numai Ministerul de finanțe pe baza de Jurnal de Consiliu de miniștri, dispoziția d-lui Inspector Nicolescu de a se vămui cu taxe reduse la jumătate, e nelegală și constituie un abuz prin depășirea atribuțiilor ce are prin lege.

Din nevoile

exportului de cereale

O intervenție a Asociației cerealiștilor din Constanța

De neamănăși ori ne-am ocupat de halul de pășărie a magaziiilor de cereale dela Dana 19 din port.

Pentru îndreptarea acestei situații intolerabile, Asociația Cerealiștilor și exportatorilor de cereale cât și conducerea Bursii de mărfuri au intervenit în nenumărate rânduri pe lângă administrația portului, dar și situația aceasta durează de ani de zile, totuși cu s'a luat nici o măsură de îndreptare.

Cerealiștii din Constanța au adresat eri Direcției porturilor o nouă intervenție cu următorul cuprins:

„Ne permitem a vă reaminti deseile noastre intervenții pe lângă D-voastră, în ceea ce privește magaziiile de cereale dela Dana 19.

V'am atras, în diferite rânduri, atenția că aceste magazine sunt complet deteriorate și netrebuințabile, și numai prin împrejurări de forță majoră mai deșunem mărfurile în acele magazine.

Toate cerealele, cari se deșun acolo, se a'terează și avem după urma acestul lucru pagube incalculabile.

Cu toate promisiunile ce ni s'au făcut atât de Onor. Miștrii respectivi, cum și de d-voastră, cum că se va începe construirea de noul magazin, cu părere de rău constatăm că nu vedem nici un început de executare a acestor promisiuni.

Cum și în campania aceasta vom fi siliți să utilizăm aceste dărâmturi de magazine și cum în halul în care se găsește astăzi nu vor putea fi întrebuințate fără a li se face micul reparajul ea: despărțuri și acoperiș, vă rugăm a lua măsură din vreme ca aceste reparajul să se înceapă de pe acum, pentru că la începerea campaniei viitoare de lucru să le avem gata.

Pe de altă parte vă rugăm a avea în vedere ca la întocmirea bugetului D-voastră să nu lăsați ca normă actualele ch'rii ale a acestor magazine, pentru că aceste ch'rii de astăzi, pentru astfel de magazine, le găsim foarte exagerate și cerealele nu le pot suporta.

Înțelegem să plătim pentru astfel de och'rii de magazine maximum 3000 — trei mii — lei pe an și s'au, plus taxele fiscale.

Sunteți și D-voastră convinși că aceste magazine, făcute din bani avansați de noi, și au scos de mii ani valoarea lor, astfel că astăzi nu li se mai poate socoti amortizarea, iar ca venit, pentru scândurile așlea putrezite, credem că 100 000 — una sută mii — lei anual este prea mult.

De aceea ne permitem Domnule Director General a apela la justa D-voastră judecată și sperăm că de data aceasta veți bine voi a lua măsură de urgență pentru îndaplinirea acestui deziderat de absolută necesitate interesului comerțului și exportului de cereale”.

Agresione

Locuitorul N. Petroacă din comuna Dărbani, a fost acosit și lovit pe str. Christigii de individul Constantin Căcos din com. Anadol hioi. Victima a fost internată la spitalul comunal iar agresorul arestat.

Important furt pe

un vapor românesc

La sosirea vaporului „Regele Carol I”, din cursa regulată pe care o face spre Iaffa-Haifa-Alexandria-Constanța, d. comandant al vaporului a raportat autorităților locale un furt comis chiar pe bordul acestui vapor, în timp ce vasul se afla în portul Pireu.

D. Litman Herer din Rădăuți, meșerias, se întorcea din Palestina având asupra sa suma de 15 mii lei și o mapă cu numeroase acte ce aparțineau familiei sale.

În portul Pireu, un erab ce venise la bord pentru diverse afaceri, aflând de suma importantă pe care d. Litman Herer o avea asupra sa, l-a jefuit atât de bani cât și de acte, iar atunci când pătubășul a vrut să-și spere avutul, l-a lovit în cap cu o rangă de pe bord, spărgându-i capul și lăsându-l în nesimțire. Trezindu-se din leșinul provocat de rana adâncă dela cap, d. Litman Herer a reclamat imediat cazul atât Comandantului vasului cât și Capităniei portului Pireu, cari au intrapris o severă anchetă pentru aflarea îndreptășului hoț.

Rezultatul cercetărilor nu a fost însă favorabil reclamantului, întrucât b'nii și actele nu au fost găsite.

Rănire la o vie

La via d-lui General Botunoiu, aflată în imediată apropiere de Constanța, se găsea ca pzoice soldatul ordonanță Tănase Constanțiu din Constanța, care își făcea stagiul militar la reg. 10 Că-lărași. În cursul nopții trecute, făcându-și obișnuitul rond prin vie, a surprins pe individul Halmos Iosif, fără domiciliu stabil, care idtrase acolo cu intenția de a se strecura până la casa pândarului, spre a fura ce va găsi mai de preț pe acolo. La somațiunile soldatului el a răspuns cu un briseg, pe care l'a falpit în spatele pândarului.

Victima în stare gravă a fost internată la spital, fiind gășit în nesimțire de un camarad al său, iar agresorul criminal pus în urmărirea de poliție.

Contrabandă de țigări de lei

În cursul zilei de ieri, d. Mitlic Jerceș, inspector general la C. A. M., însoțit de un polițist, a urmărit pe funcționarul Isidor Grinberg, care scosese de pe vaporul „Mont Zoon” sub pavilion palestinian, o importantă cantitate de țigări de lei. Contrabandistul a fost arestat în oraș în timp ce ducea produsul contrabandei sale spre locuința sa din strada Traian Nr. 16.

Pentru cele 100 țigări de lei gășite asupra sa el a fost amendat cu suma de 10000 lei pe care a achitat o imediat și cu confiscarea țigărilor.

Spargere

În magazinul de țerării din str. Ștefan cel Mare, proprietatea d-lui Gh. Gologan, s'a produs azi noapte o îndreptășită spargere.

Doi sau mai mulți răufăcători s'au introdus în magazin cu ajutorul unor chei potrivite, furând o importantă sumă de bani și o însemnată cantitate de marfă. Negatorul venind dimineața la prăvălie și constatănd isprava răufăcătorilor, a reclamat cazul poliției, care a început cercetările.

Agresione criminală contra

unui agent fiscal

Agentul fiscal Florea Panait, originar din comuna Săcele, județul Constanța, plecând spre a face convenitele încușări în satul Tari-verde din preajma comunei Cogălnic, a fost loșughiat în regiunea inimii de către ciobanul Rauch Avrel, căruia li ceruse să achite o sumă de bani ce datora statului. Victima în stare disperată a fost transportată la spital, iar criminalul cioban arestat și înșinat legiunii de jandarmi Constanța pentru complectarea cercetărilor și darea sa în judecată.

Informațiuni

Cercul zăriștilor din Siliștea, a inaugurat Duminică programul său de activitate culturală prin conferința pe care d. Ion Drogu zărișt și director al serviciului presei și propagandei a ținut-o în sala Athenaeului popular.

D. Drogu a vorbit despre „Aspecte și situație diplomatice, Simplon-Orient-Express”. Este de prisos să mai vorbim despre succesul acestei conferințe, cunoscându-se talentul de vorbitor al d-lui Drogu.

Cu vaporul „Regele Carol I”, sosit eri dimineață în portul nostru, a intrat în țară d. Adrian Botez, vice consul al României la Ierusalim.

Cu vaporul Alba Iulia, a sosit eri dimineață dela Marsilia, a fost adus în țară cadavrul d-nei Maria Floru, soția directorului Băncii din Dava, care a decedat otn urma unei duble pneumonii la Nisa (Franța).

Într-un bătrân s'a dus. George Rgnal cunoscutul maestru mecanic, care a introdus în agricultura din Dobrogea, cele mai sistematice mașini mecanice. El a murit eri în vârstă de 88 ani. În mormântarea va avea loc Sămbătă după amiază.

Am primit la redacție primul număr din „Țara lui Mircea” o admirabilă gazetă ce a apărut la Siliștea Felicităm pe d-nii P. Dimitriu Lipuța ca director și pe d. prim redactor N. Grigorescu, rezervându-ne a reveni cu o bibliografie mai amplă asupra acestei noi gazete dobrogene.

SLOAN'S LINIMENT este un lichid pentru a fricționa părțile dureroase ale corpului, el îndepărtează orice dureri exterioare în timpul nopții și de aceea se întrebuințează foarte ușor și cu cel mai bun succes la deslocarea tenoanelor dureri de mușchi și de șle, dureri faciale provocate de un curent, Striviri și alte asemenea afecțiuni le ușurează și le vindecă SLOAN'S LINIMENT întocmai ca soarele.

La ceai, cafea și prăjitură cereți renumitul coniac și rom

Standard

Colonia Albaneză din localitate, organizează pentru Duminică 9 Martie, o mare Serbare, urmând de Bal la localul „10 Mai”.

În seara zilei de Duminică 24 Februarie va avea loc în sala „Isvor” un Ceat donant dat de d-nea din comitetul de binefacere al comunității bulgare din localitate.

AȚI AUZIT

că tot la colectura principală
MARCEL cel NOROCOS

a câștigat în loteria 6-a

Lei 1000000 pe lozul anexă No. 183.446

Lei 100.000 pe lozul No. 53.852

în afară de alte multe câștiguri

Jucați deci cu încredere și nădejde tot la

colectura preferată a Dobrogenilor

Marcel cel Norocos
CONSTANȚA

Tragerea clasei I-a la 15 Martie 1935

Costul lozului:

1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
Lei 200	Lei 400	Lei 800

V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în
Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul

unde s'au câștigat d'n nou la ultima tragere

Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551

CUMPARAȚI-VA deci din timp lozurile

CLASEI a I-a

a noiei loterii, mult mai bogată în
câștiguri ca loteriile anterioare
numai dela norocoasa colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul

CONSTANȚA

TRAGEREA CL. I-a LA 15 MARTIE 1935

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

Dr. PAUL KLEIN

Specializat la Paris
BOLI DE PIELE, PĂR,
SIFILIS
Consult. 3-7 d. a.
Piața Independenței (Ovidiu)
No. 4 deasupra Caferei
Corso.
Intrarea Str. Marcu Aurel 5

Dr. E. STOIAN

Medic de spital
Genito-Urinare, Boli de
femei, Venerice, Sifilis
Tratamentul radical al
b'onoragiei cronice prin
DIATHERMIE
Orele de consultație:
p. bărbați 3-5. — p. femei 5-7
str. Alex. Lahovari 7
(vis-a-vis de teatrul B'ple)

Sanatoriul

„CARITATEA“

DR. FB. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8

Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Rosntgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electricități.

Tratament nou cu unde lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

SPECIOZ

B. TATARSKY

Specializat la Berlin

BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE
NAS, GAT ȘI URECHI

BOLI DE BRONȘI

și ESOFAG, STRICTURI ȘI
DELATAȚIEI ESOFAGULUI
(Broncho-esofagoscopie)

Raze X — Röntgen, Radio-
grafie și Radioscopie, Raze
ultraviolete diatermie

Consult.: 8 12dim.—1 7 d.a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Cazinului
Telefon 711

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld

Boli Interne și de Copii
boli de Femei

TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE

— Blenoragia, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai
noi metode

Str. a. Rahovei No. 20
colț cu Strada Ion Lahovari
Consult. 8-1 și 4-8
Telefon 445

Cabinet Dentar

M. DINER

Extracțiuni fără durere

Banțuri fixe în aur
(American Bridj)

Intorcându-se din
străinătate și-a re-
luat consultațiunile
Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

Doctor EUGEN SCHARER

Medic-Dentist
Specializat la Viena
Și-a preluat Cabinetul Dentar
Dr. I. Weisz-Schimbersky
Str. Carol No. 98

Târgul cerealelor

sosite și vândute la oborul Con-
stanța, în ziua de 21 Febr. 1935
Căruțe Preț pe % ker
1 Orz -275
1 Ovăz -320
22 Porumb 210 230
23 Pae de orz 60-75

DURERI-MUSCULARE

„Aplicați Sloan's acolo unde vă
doare — un remediu suveran“



Aplicați ușor SLOAN'S pe mușchii oboșiți și
durezoși sau pe articulațiunile înfeponite.
Acest LINIMENT pătrunde îndată, mușchii
devin elastici și flexibili iar răul dispare. Trebuie
să aveți întotdeauna la îndemână un flacon și
când ploaie și când este frig, întrebuițiți-l de
îndată ce ați ajuns acasă. Aceasta vă va feri
de Reumatisme, Lumbago, Sciatică, Du-
reri de Nervi, și va goni repede orice
durere musculară.

Când suferiți de dureri musculare sau nervoase, sau
oricare altă durere aplicați SLOAN'S. Atacați du-
rerea acolo unde începe să se simtă, — este
înutil de a vă încerca întregul organism cu
medicamente. SLOAN'S pătrunde îndată, încăl-
zește și calmează nervii și țesuturile, împrăștiind
congestia care provoacă răul.

La farmacii și drogerii

SLOAN'S LINIMENT NIMICESTE
ORICE DURERE

VECHIUL PREȚ FLACONUL LEI 75
NOUL PREȚ REDUS FLACONUL LEI 60

CABINET DENTAR

(fost Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)

DOCTOR

EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA

Operațiuni, boli de gură și tehnica
dentară cea mai modernă

Consultațiuni 8-12 și 2-6

Str. Carol 98 Telefon: 366

Vițe Altoite Algeriene

vinde convenabil

Biroul Gheorghe Stețcu

Strada Rahovei No. 12

CONSTANȚA

Vă corijați vederea
PRIN OCHELARI
RODENSTOK
Depozit de
Fabrică
La Hagaximul
de Bijuterie



MERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Poștei)

Doctor
L. SOLOMON

Specializat la Paris
Stomac-inimă-Piămâni.
Raze (X) Röntgen
Noul tratament cu
Unde Ultra-Scurte.
Strada Carol No. 91
(Colț cu Ștefan cel Mare)

Dr. OSMAN IBRAHIM

Specialist în Boli de Ochi
Str. General Lahovari 11
colț cu Str. Ștefan cel Mare
CONSTANȚA
Intrarea prin Curte
Consultațiuni:
Dimineața dela ora 8 la 12
După masă dela 2³⁰ la 7 seara

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colecturei „**BOGOSIAN**“, —Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poștă
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei I-a la 15 Martie 1935.

Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz
lei 200 lei 400 lei 600 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.